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Scheme de ucenicie existente la nivel national si UE 

1. Descrierea si obiectivele modulului 
 

Scopul acestui modul este de a oferi o imagine de ansamblu asupra diferitelor scheme 

de ucenicie din Europa si rolul consilierilor de cariera în Europa, în conformitate cu 

politicile europene existente. Este important ca profesionistii în orientarea carierei să fie 

constienti de sistemele actuale de ucenicie din Europa, pentru a-si îmbunătăti 

performanta si a consilia mai bine viitorii ucenici. Cunoasterea aprofundată a schemelor 

actuale de învătare si a diferitelor politici din Europa legate de orientarea pe tot 

parcursul vietii ar putea încuraja mobilitatea între statele membre si îmbunătăti 

calitatea serviciilor de consiliere. În plus, consilierii de cariera ar putea să se inspire din 

bunele practici din diferite tări si să devină constienti de punctele lor forte si punctele 

slabe nationale. 

 

 

Photo by Sara Kurfeß on Unsplash 

Acest modul este împărtit în mai multe sectiuni. În primul rând, va fi prezentată o 

evaluare initială a nevoilor pentru a identifica, întelege si aborda mai bine provocările 

sistemice legate de ucenicia europeană si rolul consilierilor în carieră. Această evaluare 

initială a nevoilor va ajuta la examinarea decalajului care există între starea actuală de 

lucruri si starea de lucruri dorită. Procesul initial de evaluare a nevoilor este un prim pas 

important în îmbunătătirea eficacitătii sistemului de ucenicie si consiliere în muncă. În al 

doilea rând, modulul va fi legat de Cadrul european al calificărilor (EQF) numărul 5. 

 

Vom descrie si justifica de ce acest modul urmează descrierea si obiectivele EQF 5. 

Continutul învătării este împărtit în două unităti. În prima sectiune , vor fi prezentate 

principalele scheme de învătare ale Uniunii Europene. Continutul acestei unităti se va 
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concentra în principal pe schemele de învătare ale tărilor care alcătuiesc consortiul, dar 

vor fi analizate si schemele de învătare din acele tări europene cu bune practici 

recunoscute în ceea ce priveste caracteristicile organizationale si obiectivele si functiile 

consortiului. 

 învătarea.  

Sectiunea 2 va explica principalele provocări si oportunităti cu care se confruntă în 

prezent consilierii în muncă în contextul european, precum si principalele caracteristici 

ale politicii UE de învătare continuă, strâns legată de profilul consilierilor de carieră. 

 

În ambele secţiuni, va fi propus un set de activități și sesiuni de formare pentru 

formatori. Aceste activități vor ajuta participanții să consolideze conceptele și schemele 

europene pe care le-au învățat, să le compare și să stimuleze dezbaterile cu privire la 

posibilitatea îmbunătățirii practicilor actuale. 

 

2. Evaluarea inițială a nevoilor 
 

Principalele provocări cu care se 

confruntă sistemele de învățare din 

Europa sunt, în primul rând, imaginea 

lor diversificată.  

În Uniunea Europeană există sisteme 

în care programele de ucenicie nu au 

o abordare comună între părțile 

interesate și un loc și un rol clar în 

oferta globală de EFP (Educaţie şi 

formare profesională).  

Calificarea prin ucenicie este rareori recunoscută și nu este menționată mai sus.  

În 2017, guvernele UE s-au angajat să crească calitatea, cantitatea și oferta de ucenicie, 

cu toate acestea, mai sunt multe de făcut și de îmbunătățit.  

Obiectivul principal este de a le transforma într-o opțiune clară de educație și formare 

profesională pentru studenți și de a le face atractive pentru companii. Locul pe care 

ucenicul îl ocupă în sistem, creează confuzie și nu știm dacă sunt ucenici VET sau 

muncitori.  

Rolul pieței muncii nu este suficient de puternic în comparație cu partea educațională. 

În plus, nu există programe specifice sau linii directoare clare cu privire la modul de 

organizare a acestora. Companiile nu prezintă avantaje specifice și clare pentru 

companii și, în ciuda stimulentelor financiare, multe companii nu sunt dispuse să ofere 

ucenicie. (CEDEFOP, 2018). 
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Pentru consilierii de locuri de muncă, serviciile de consiliere sunt în general fragmentate 

și vizează grupuri țintă foarte specifice. Mai mult, în țările în care aceste servicii sunt 

adesea finanțate de stat, riscă să se schimbe constant politica și finanțarea. Doar câteva 

state membre au o politică de orientare cuprinzătoare pe tot parcursul vieții, ceea ce 

face dificilă conectarea consilierilor de muncă cu alte strategii și sectoare naționale. Este 

necesar să se stabilească strategii de cooperare și coordonare pentru a lega învățarea 

pe tot parcursul vieții și serviciile de îndrumare pe tot parcursul vieții și pentru a se 

asigura că informațiile de pe piața muncii sunt efectiv legate și în contact permanent cu 

profesioniștii în orientarea carierei. De asemenea, este important să se asigure 

profesionalizarea lucrătorilor permanenți de orientare, să se asigure calitatea serviciilor 

și este necesar să se încurajeze dialogul cu părțile interesate și să se stabilească căi de 

învățare bazate pe muncă pentru profesioniști. (Comisia Europeană, 2020). 

3. Nivelul EQF  
În acest modul veți obține cunoștințe cuprinzătoare, specializate, descriptive și teoretice 

despre sistemele de învățare din Europa, în special ale țărilor consorțiale, precum și o 

imagine de ansamblu asupra provocărilor și oportunităților cu care se vor confrunta și 

pe care le vor confrunta în viitor servicii permanente de orientare și consilieri de locuri 

de muncă. În ceea ce privește diferitele abilități pe care le veți dobândi, acestea vor fi 

intelectuale și practice, astfel încât să puteți oferi soluții la probleme complexe, cum ar 

fi provocările și oportunitățile prezentate de acest domeniu de studiu. Aceste abilități 

vor fi realizate grație activităților practice din acest modul. În raport cu nivelul de 

responsabilitate și autonomie pe care îl veți dobândi, obiectivul este ca dvs. să puteți 

gestiona și supraveghea activități care pot fi imprevizibile și care necesită o adaptare 

rapidă și reacții rapide din partea dvs. (Europass European Union, 2020). 


